Casopis pro péstovani mathematiky a fysiky

Ulohy

Casopis pro péstovdni mathematiky a fysiky, Vol. 36 (1907), No. 1, 115--120

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/109260

Terms of use:

© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1907

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides
access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this
document must contain these Terms of use.

This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and
O stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech
Digital Mathematics Library http://project.dml.cz


http://dml.cz/dmlcz/109260
http://project.dml.cz

115

divime na hvézdu druhou a ,srovndvame®, Tento piechod né-
kolikrdte opakujeme, na pi. od ¢ k 3, a pak od 3 k a, a z né-
kolika takovychto jednotlivych odhadt soudime, -0 kolik stupid
je kterd z pozorovanych hvezd JasneJSL Nikdy nesnaZme se obé
hwézdy vidéti soucasné.

S pqtdtku vyhledejme si k pozorovéni takové minimum,
aby bylo mozno celych 5 hodin zménu od maxima k minimu,
nebo od minima k maximu po ¢tvrt nebo pitlhodindch pozoro-
vati a vysledek zndzornéme graficky. N.

Ulohy.

@) Z mathematiky.

Uloha 1.
Nekoneény periodickyj Fetézec
I |
@ + b +

- + a—{— .o inf.

nabyjod Sesteré leod;zotJ, kdy soudasné ve viech perioddch per-
mutujeme proky a, b, ¢. Dokdzati, Ze o hodnotdch téch plati

2 .y By T= 2y . By . g )
- Dr. Marian Haas.

Uloha 2.

Cislo sesmzfemo psdno jest veskrze riian sz Ceslicem
tymiz Sesti a to vidy vsemi lislicemi jest vyznalena jcho T9
%, —:-_1))-, (% + _—;—) @ (—é + é-) Které je to Cislo?

) Prof. Ant. Jerabek.
Uloha 3.

Kolik: riengjch rovin urdeno jest vSemi moZnymi trojinami
vrcholit a) puwadelneho dvanactasténu, b) pravidelného dvaciti-
stény ? , .

e ' g+
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Uloha 4.
Resiti celistoygmi kladngmi cisly rovnici:

(5a — )+ o= = + 1,
cdnt. Lochmann.

Uloha 5.

Kolik cxistuje raznych trard trojithelnika, ve Lkteryjch
vSechny tri whly cbsahuji celistvé pocly stupiii? Ty

Uloha 6.

Sestrojite trojuhelnik, jsou-li diny: u., v., r*).
Prof. Ant. Jerdbek.

Uloha 7.

Sestrojiti trojulelnik, jsou-l¢ dany: t., e, 7. .

Ty3.
Uloha 8.

Sestrojiti trojihelnik, jsou-li ddny : ., u., ¢ (algebr. analys?).
Ty§.

Uloha 9.

Dolazte: md-li mnohostén, pro ktery plati véta Eulerova, -
byti omesen dhelniky o vesmés stejuém poctu Stran, nemiide

tento pocel stran prestoupiti éislo 5.
Dr. B. Bydjovsky-.

Uloha 10.

Dokazte: je-li téleso omezeno pétitthelniky a mimo to
tihelniky, jichZ pocet stran presahuje 6, je pétiihelnika vidy
sne)méné o 12 vice neé vsech ostatnich stén dohromady.

vi.

*) Uzito zde normdlnfho oznaceni dle Strnadovy Geometrie: ua, s,
uc jsou dhlové symmetrdly, va ... vysky, ta... téinice, r polomér opsané
& ¢ vepsané kruznice, S
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Uloha 11.

a) O cétyrihelnil; dany opsati jest rovnobéznilk pravoithly
podobny danému.

b) Kdy jsou vsechny pravoilelniky, opsané danému ctyr-
iihelniku, navzdjem podobny? Red. 4. Strnad.

Uloha 12.

Jsou-li a, b, ¢, d délky stran Ctyfihelnika do krudnice
vepsaného, kterow mocnost Lk této kruZnici wmd prisecil vwhlo-
Ppricek? Ty,

Uloha 13.

Budtez ab | cd dva navzdjem Lolmé priméry krunice,
0 jeji stred; polomér oc jest tétivow ef kolmo piilen v bodé g.
a) Preneseme-li na ob délku oh = og, a protind-li spojnice ch
kruZnici v bodé k, jest tétiva fk priblisné rovna strané pravi-
delného devitiihelnika duné kruinici vepsaného.

b) Tétivy ac, ef protinaji se v bodé 1; pfeneseme-li na oc
délku cm = cl a protind-li spojnice bm kruZnici v bodé n, jest
tétiva an piibliZné rovna strané pravidelného jedendctichelnika
vepsaného dané kruénict. Presnost obou konstrukci bud vysctiena.

¥4,

Uloha 14.

Strany cétverce magi od pramétny odchyllky «, B; které
whly tvo¥i s primétrou jeho rihlopyicky? T4,

Uloha 15.

Budite: 8, « 6, dvé rizné uhlopricky klence omezeného
shodnymi sténami, d, a d, ihlopFicky jedné stény. Md se do-
kdzati vetah ,

. 0 — 03 = 2(dt — d3)

a vySetrite podminku, a ktere it danych 0, a 9, lze klenec
takovy sestrojiti. Dr. Josef Tomds.
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Uloha 16.

Uscéka spojujici stiedy dvow mimobédnjch lran pravid.
Gtyrsténu dbudiz primérem koule. Pomoci rozsireného principu
Cavalieriho odvoditi jest zndmy wvzorec pro krychlovy obsah
koule z obsahu Jtyrsténu. Vyslovitt ono rozsérent véty Cava-
lieriho, jak se ho zde uije. . Ty4.

Uloha 17.

Jak se pocetné vysetii poloha bodu m,(x,, y,) vzhledem
k trojihelniku o wvrcholech m, (x,, y,), my, m, (¢.J. ve které ze
sedmi édsti roviny, které povstanou, prodlousime-li strany troj-
whelnika m,mymy, lezi bod m,)? Provésti ku pr. pro m, (— 3, 1),
My (5, — 2), my (1, 6), my (0, 0) [nebo my (6, — 3)).

ry.

Uloha 18,
TFt body a, b, ¢ pohybuji se po trech datuch primbdch
A, B, Cdawgmi rychlosti v Kladném sméru (ve sméru svira-
jictm dang dihel s kladnow édsti osy X). Po kieré dobé dospéji
do polohy a’. b', ¢’ stanovici trojithelnik minimdalniho nebo mai-
mdlniho obsalu? Red. 4. Strnad.
Uloha 19. ,
Vysetriti vtvar dany v soustavé pravothlé rovnici
a) 3\oe + 4\Vy=5Va+y
b) 4Vz +5\Vy=10Vz ; y | 1y
Uloha 20. '
Ddny jsou body a (12, 8), b (0, 2). ¢ (8, 0) a primky
Ad=2—2y+4+10=0, B=22—y—7=0, C=zx+y+ L=0.
Ustanovte trojuhelnik, jeho wvrcholy a,, by, ¢, le£i po Fadé na
primkdch A, B, C a jehok strany byc,, c,a,, a,b, prochdzeji

po Fadé body a, b, c. : . Tv{.
Uloha 21. _
Vypocisti rovnici spoleéné teiny purabol
y?=2px
2" =29y .

a obsah obrazce omezencho obéma pamZolumz a tou spoleénou
tecnou. - . ednt, Lochmann.
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7)) Z deskriptivni geometrie.
Uloha 1.

Vy3etiete graficky vsecky roeméry (= sestrojte praméty)
kolmého Losoltvereéného jehlanw komolého, je-li jedna jeho po-
hoénd sténa lichobéinik, majict piidice ab =70 mm, cd = 40 mm
« ramena ad =26 mm a bec = 32 mm. .

Uloha 2.

Nalézti nejoyssi a0 nejnizsi body édry, ve které se proni-
kaji plasté dvow téles rdzn kuzelového (kuZelit nebo valest) s kru-

hovymi podstavami v téte vodorovné roviné (I prim.).
ry.,

Uloha 3. ) .

Na plose Lulowé diny dvé libovolné kruinice; sestrojiti
ony hlavni kruinice, kieré obou kruinic dangjch se dotijkaji.
’ * C o,

Uloha 4.

Ddny dvé primky A, B « bod m; poloZiti bodem m ro-
viny, jez od primek dangch wmaji dané odehylky e, p (ku pr.
A | =, Bl|v, bod m kdekoli). v,

¢) Z fysiky.

Uloha 1.

Pod jakym dihlem jest vyhoditi z bodu A rychlosti C
téleso, aby se srazilo s télesem, které v okamZiku wvyhozeni
polne padati s vysky b kolmo nad mistem B, jelios horiz. vedd-
“lenost od A jest d? Jakd mize bijti neymensi rychlost ¢, aby
sragka shuteéné nad bodem B nastala? Dr. B. Bydjovsky.

A

Uloha 2. -

Na obvodu krudnice jsou umistény ve stejnijch odlehlostech
étyri zdroje svételné stejné intensity. Dokadte, e ze viech bodii
uvRity kruhu nejméné je osvétlen st¥ed. Rozdivte tufo vétu ma
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piripad 4 n stejngjch zdrojii rovnomérné po obvodu rvzdélengel
a na pripad, Ze cely olwod je mepfFetrZity zdroj svételny vSude
stejné intensity. ¥4,

Uloha 3.

V kolmé vzddlenosti 1 m od stFedu kruhové zrcadlici desky
(polomér 50 em) umistén je bodovij sviticl zdroj: vehledem k nému
je se zrcadlem soumérné poloZena neprihlednd deska kruhovd
s preow stejné velikda. Za ni ve vzddlenosti 1 m je postavena
bila sténa s obéma deskami rovnobéénd. Udejte, jaké je osvét-
leni této stény, jestlize zrcadlo odrdsi 90% dopadajictho svétla.

754,

. Uloha 4.

Po vodororné roviné krdct chodec 1% m vysoky smérem

s, . m i 7 . * . )

primygm  rychlosti 2?—6—; ve vzddlenost: 4 m od jeho drdhy je
"

vatybena svitilna 3 m vysokd. Udejte, jaky pohyb vykondrd stin
temene hlavy chodcovy. Ty4.

Uloha b. -

S vysky h m padda volné téleso vwplné nepruéné na naklo-
nénou rovinu (odchylla o) diplné nepruznouw a pevnou. dJaki
bude pohyb télesa po dopadu? Ty

.

Poznimka. ReSeni viech tloh budtez zasflina na adressu
na obdlce uvedenou. Regeni kaxdé tilohy bud psdno na zvldstni
Ctvrtce a kaZzdd Ctvrtka bud opatiena podpisem. Ceny za regeni
tiloh vypsdny budou v II. ¢isle.
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